

激活“沉睡”富矿，推动数据红利惠及民生

本报评论员 陈曦

日报》报道，在福建，公共数据应用场景不断丰富，为生产生活带来许多便利。福建省数据管理局相关负责人介绍，目前福建共开放4.5万多个公共数据目录，开放公共数据超百亿条，推动300多个公共数据社会化应用场景上线。

公共数据是各级党政机关、企事业单位依法履职或提供公共服务过程中产生的各种数据资源的总称，具有规模体量大、数据质量好、实时动态更新等特点。公共数据与我们每个人紧密相连，从公民登记户口、看病买药、乘坐公共交通工具，到企业申请经营许可证、办理贷款、缴纳税款，生产生活的诸多环节都是公共数据的“蓄水池”，这些数据也是人们享受便利公共服务的重要技术支撑。

可以说，公共数据是一座极具价值的“富矿”，促进其开发与利用，对于便利群众生活、赋能企业发展、提升治理能力，具有重要意义。比如，“高效办成一件事”正是依托政务数据的整合共享，让群众和经营主体“少跑腿”，推动政务服务提质增效；整合、开放交通出行领域的公共数据，政府部门可及时调整流量流向以缓解拥堵，群众能够对日常出行和假日出游更加“心中有数”，物流、网约车、地理信息服务等企业也能优化资源配置，提

供更精准的服务。

激活公共数据，需要从“供得出”和“用得好”两方面发力。围绕“供得出”，2024年9月，中办、国办印发《关于加快公共数据资源开发利用的意见》，强调深化数据要素配置改革，扩大公共数据资源供给，首次明确提出政务数据共享、公共数据开放、公共数据授权运营三种供给方式。围绕“用得好”，截至去年底，国家数据局已发布四批次共100个公共数据“跑起来”示范场景，推动以“数据活水”惠企利民，滋养千行百业。

在各地实践中，一批可复制、可推广的做法正加速形成。比如，在民生服务领域，一些地区通过临床检验数据共享让患者告别重复检查，探索社保数据在招聘背调和职业信用评估中高效利用，整合多部门数据实现旅游政策优惠群体“免证入园”；在营商环境领域，依托跨境贸易通关数据为中小微企业降低融资成本，针对风电与光伏电站运行痛点建立气象灾害风险数据集，推动多省市物流数据开放互联以提升行业运行效率；在社会治理领域，统筹民商卫星数据助力防灾减灾，融合内河航道数据构建航运管理新模式，等等。此外，北京建设“公共数据专区”、海南打造“数据产品超市”等创新实践，为公共数据流

通使用打开了新思路。

公共数据“取之于民，理应用之于民。医疗健康、文化旅游、交通物流、低碳经济……如今，公共数据的价值正在越来越多的领域显现，广泛惠及民生。唤醒这些“沉睡”的资源，最大限度、最广范围释放其价值，是推动数字经济高质量发展的重要抓手，也是打造“智慧城市”、推动社会治理体系和治理能力现代化的大势所趋。

当下，部分地区在开发利用这些数据中，遇到诸如制度规则不完善、收益机制不明晰、数据“割据”意识较浓、数据质量参差不齐、安全保障不足等梗阻。化解“不敢”“不愿”“不会”等问题，需要国家层面完善公共数据基础设施建设，着力破除体制机制障碍，提高技术能力与安全水平，也需要各地积极探索、互学互鉴，因地制宜挖掘并发挥公共数据的潜力。

“十五五”规划建议提出，健全数据要素基础制度，建设开放共享安全的全国一体化数据市场，深化数据资源开发利用。期待各地以此为契机，把握好机遇，不断创新公共数据应用场景，促进数据红利普惠共享，让群众可感可知，让经营主体“如鱼得水”，为经济社会发展提供强有力的数据支撑。

G 融媒作品选粹

“哭哭马”走红，为何戳中了职场人的“心巴巴”？



最近，一只“缝反了嘴”的玩偶火了，网友叫它“哭哭马”。它看起来委屈又笨拙，却意外成了全网催单的“黑马”。

或许正因为那份“不完美”，恰恰戳中了职场人的“心巴巴”。

新的一年，愿我们都能像这只小马一样，学会拥抱偶尔的“掉线”。毕竟，真实且有温度的生活，从来不是全程满分，而是即使缝反了嘴角，也依然值得被爱、被治愈。

（本报记者 贺少成 李逸萌 白至洁）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道“‘哭哭马’走红，为何戳中了职场人的‘心巴巴’？”



隐瞒嫖娼行为被辞退！职场隐私边界在哪？



有员工曾在节假日因嫖娼被拘，并向公司隐瞒长达7年，公司发现后立即将其辞退。但员工坚称“事多年且非工作时间发生”，指控公司违法解雇。但高院裁定认为，该员工嫖娼行为既违反治安管理处罚法，也严重违反用人单位规章制度，最终驳回了其诉求。

人在职场，哪些个人事项属于自己的隐私，可以不向单位报告？哪些不属个人隐私范畴，属于红线绝对不能碰？我们一起来看。（本报记者 贺少成 李逸萌 陈晓宇）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道“隐瞒嫖娼行为7年仍被辞退！职场隐私的边界在哪？”



5年追梦，外卖小哥法考“上岸”



客观题193分、主观题119分——这是2025年全国司法考试成绩公布时，五战法考的青岛外卖小哥陈佃乐考出的成功“上岸”的好成绩。

5年追梦法考，陈佃乐经历过失望、沮丧、质疑，在巨大的压力中坚持，在家人的期待里证明自己。对于外卖小哥陈佃乐而言，法考不是结束，而是一个新的开始。

（本报记者 张嫱 本报通讯员 钟尚蕾 陈晓宇）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《5年追梦，外卖小哥法考“上岸”》



集体协商怎么谈之劳动关系协调师



郑经杰是北京市丰台区总工会的一名集体协商指导员，从2021年1月开始，他从事集体协商工作已整整5年了。

根据《中华人民共和国职业分类大典》(2022年版)，劳动关系协调师职业属于“社会生产服务和生活服务人员”中的“人力资源服务人员”，通过劳动合同规范、集体协商推进、民主管理制度建设等方式预防化解劳动争议。

他希望，通过集体协商能够实现企业与员工的双向奔赴，实现共建、共享、双赢，为构建和谐劳动关系贡献自己的力量。

（本报记者 赖志凯 王伟伟 董鲁豫）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《集体协商怎么谈之劳动关系协调师》



一碗刨猪汤，何以演绎出一场乡村嘉年华？

11日当天，竟有上千名网友响应前来，最终宰杀了5头猪，比过年还热闹。

一场“按猪”热潮，本质是一场普通人的情感补偿与乡愁表达。对许多人而言，“按猪”是童年记忆里的热闹——是小时候蹲在灶台边，盯着长辈拆分刚杀的年猪，盼着能分到一块带筋的肉；是腊月里家家户户飘出的肉香，混合着柴火烟味，成了刻在骨子里的年味符号。城市化的大潮之下，许多人远离了乡土，但这份对团圆、热闹、纯粹人情的渴望，却未被冲淡。

呆呆视频里不加修饰的真诚，恰好戳中

了现代人内心最柔软的地方。这种“数字乡愁”的集体释放，让一场私人家庭活动，变成了跨越地域的情感共鸣，这是“求帮忙按年猪”走红的底层逻辑。网友们纷纷表示“想起了小时候过年杀年猪的场景”，坦言“按住的不是猪，是被城市吞掉的烟火气”。

“杀猪宴”的意外走红，也给乡村文旅发展提供了生动的启示：最动人的名片，从不是刻意打造的景点，而是藏在日常里的年俗、人文与亲切感。

此番事件中，当地的应对堪称教科书级——文旅部门连夜驰援，不仅疏导交通、

增设临时厕所，还现场派发钓鱼城景区门票和合川桃片，把“泼天流量”转化为“留量”；网红荣昌“卤鹅哥”的加入，既丰富了活动内容，也实现了个人IP与乡村资源的嫁接；村干部牵头组织村民加杀3头猪，摆起流水席，没让一位游客空腹离开……这些恐怕比任何宣传都有说服力，也说明了乡村文旅无须舍本逐末跟风模仿，而是可以通过挖掘好本土文化符号、真诚待客、借助社交媒体放大价值，再辅以适度公共服务与市场化运营，走出差异化路径。

一场看似偶然的狂欢，实则是传统情感、乡村活力与公共治理共振的必然，也是最新鲜的时代年味，为我们读懂当下的文化需求与乡村振兴提供了生动样本。盛宴终将散去，而留下的思考值得好好回味。如何让短期热度转化为长期价值，考验着各方的智慧。

文字整理 乔然

胡欣欣

谁想到，一句“求帮忙按年猪”的玩笑式求助竟意外破圈，成了数千人奔赴的乡村嘉年华——据近日极目新闻报道，1月9日，重庆合川姑娘呆呆在网上发文求助称：“1月11日我家要杀两头猪，有人来帮我按猪吗？请你吃刨猪汤！年迈的老父亲年龄大了，我怕他按不过猪。”“不为别的，就想我家门口停满车！最好是比结婚场面还多的车！在村里让我扬眉吐气一回！”令她没想到的是，1月